

# 罗马书1章之一罗马书罗马书罗马书

大海的召唤2211

各位听友、各位弟兄姊妹，早安！今天我们开始灵修罗马书。我们先祷告：“天父，我们知道罗马书是新约圣经特别重要的一卷书，甚至被认为是最重要的一卷书。主啊，就求你帮助我们，能够深知你心，并能够明白你今天要对我们所讲的话！以上祷告我们奉耶稣基督的圣名。阿们！”

我们先特别来提几位名人论罗马书的话。马丁·路德在1522年版的《罗马书注释》序里面是这样说的：“这封书信实在是新约的主要部分与最纯粹的福音，它不仅值得每一个基督徒精研熟读，而且值得他天天全心揣摩，以它为日用灵粮。这份书信不怕阅读太多，揣摩过度，人们越是研究它，就越看出它对你何等宝贵，也越会让你津津乐道。”这是马丁·路德推崇罗马书的话。

而加尔文是这样说的：“我害怕唯恐我使其得不到应有的推荐，以致我做的只是隐藏了它的价值。”加尔文又说：“当一个人明白了这份书信，通往圣经最隐秘宝藏的门就会向他打开。”这是加尔文的评论。

巴文克是这么说的，他说：“圣经里面只有一卷书能将全部圣经的内容联系起来，这一卷书就是罗马书。”魏司道是这样说的：“罗马书是那些为神百姓寻求自由的基督徒领袖们最爱读的书信，例如奥古斯丁，马丁·路德，约翰加尔文，爱德华兹，以及今日东西方基督教新兴领袖最爱读的一卷书。”王约翰牧师这样说：“罗马书是一把打开整本圣经的钥匙。”

由此可见，罗马书在大家心目中的重要性。

接下去，我讲几个跟罗马书有关的故事——

首先一个是公元386年夏天，在北非有一个年轻人，在朋友的花园中哭泣，他非常聪明，是修辞学教授，却过着糜烂放纵的生活，他的朋友刚刚恳求他放弃这种生活，重新做人，但是他觉得自己无能为力，因为他常常对心目中的神明说，我可以去接受神明，乃至基督教，但是不要现在，因为我的生活还要更多快乐。但就在这种时候，他听见邻家花园有孩子的声音，就像天使一样说：“拿起来读，拿起来读。”他身边刚好放着一个朋友刚读的经卷，他就拿起来读，正好是罗马书13章13-16节：“行事为人要端正，好像行在白昼。不可荒宴醉酒；不可好色邪荡；不可争竞嫉妒。总要披戴主耶稣基督，不要为肉体安排，去放纵私欲。”这位年轻人说：“我没有继续读下去，也不需要，当我读完这几句的时候，立刻有一道恬淡的天光照射进我幽暗的心灵，一切疑惑都顿然不见。”他就是后来最伟大的拉丁教父奥古斯丁，也是我们基督教最伟大的思想家之一。他一生重大的转折，就是因为他读到保罗写给罗马人书信中的经文。

第二个小故事，公元1515年11月，马丁·路德已经被任命为德国威登堡大学的高等神学教授，他本是奥古斯丁修会的修士，正要讲述保罗的罗马书，却没有办法找到进入其中的门，尤其是读到神的义，令他百思不解。他这样写：“我十分渴望理解保罗写给罗马人的书信，大致觉得其他很容易理解，除了神的义。我本来以为这里是指神的公义，也就是上帝公义地惩罚不义的人。但是，这样的公义怎能成为保罗的安慰呢？怎能真正成为整个基督教教义的根基呢？我昼夜思想，常常推敲，直到上帝特别启迪我。原来神的义，乃是指神的恩典和纯粹的怜悯因着人的信看我们为义。你知道我得到什么？朋友们，我重生了，我走过敞开的门，进入乐园，整本圣经对我有了新的意义，以往神的义每每我在诗篇里面读到说，神的义可以成为我的安慰和避难所，我就满心悔恨，因为怎能成为避难所和安慰呢？神的义常常使我想用鞭子抽打自己，但如今祂以更大的爱变成难以言喻的甘甜。保罗写神的义正在这福音上显明出来。这义是本于信，以至于信，如经上所记，义人必因信得胜，保罗的话成为我迈入天堂的大门。”这位奥古斯丁修会修士对罗马书的讲解，产生了基督教的新教教会。

第三个故事关乎英国圣公会的神职人员约翰·卫斯理，他曾是牛津大学讲员，也是海外宣教士，在美洲原住民中宣教，虽然当时他自己还没有真正的信主。传教失败后，他回到英国。1738年5月24日，他参加圣保罗大教堂的主日崇拜，对听道的信息很感兴趣，但获益不多。当晚，他参加一个德国难民组织在伦敦举行的小型聚会，他在日记中这样写：“大约8点45分，有人读马丁·路德的罗马书序言，描述神因着人相信基督，而改变人心。我的心奇特地温暖起来，觉得自己真单单信靠基督作为我的拯救！我获得一个确据，祂已将我的罪除去，并把我从罪和死亡的律中拯救出来了。”

这卷罗马书比圣经其他经卷更清晰地参与到基督教教会的历史，也对很多人产生了深远影响，不只我们提到奥古斯丁、马丁·路德和约翰·卫斯理，我们如果稍微熟悉韩国教会，他们承认韩国教会的归正和复兴跟罗马书密切相关。我们如果稍微了解一下我们改革宗长老会在中国的发展，也是跟罗马书密切相关。我还记得前边提到的王约翰牧师，他来我们家园教会，讲过三遍罗马书，对我们教会的归正也有着巨大帮助。而他本人，也正是在背诵罗马书5到8章中，从律法之下，得到了奇特的和确定无疑的释放，以至于他可以从山坡上飞奔下来，开始传讲这因真理、因恩典得自由和喜乐的福音。他说能够因着这恩典，因着这真理而脱胎换骨，从而能够真实的在主的恩典和真理中归正和喜乐。

我们也盼着感动众仆人的灵也加倍感动我们，不管我们面临怎样的逼迫和暴风骤雨，只要我们真回到神的道，热爱神的道，每天听到主微小的声音，我们就一定能得胜，并得胜有余！

屈梭多墨非常看重罗马书，他每个礼拜都要人为他诵读两遍。本格尔是位敬虔的新约圣经注释家，他说这是一份为节日或假期而写的书信，当你度假的时候，应该带着罗马书去读，它会真使你身心放松，而且灵命更新。

所以，各位亲爱的弟兄姊妹，你要不要试一试在比较相对完整的时间带着罗马书度假？这是何等喜悦的事。把圣经译成英文，却因此被烧死在火刑柱上的丁道尔，写下关于罗马书的这段话。丁道尔说：“这卷书信是新约圣经最重要，最卓越的部分，也是最纯粹的福音，也就是真正的好消息，是我们进入整本圣经的光和路，我认为每一位基督徒，不仅把罗马书作为每日灵粮，用心背诵，更要持续不断的身体力行。”

它值得我们一读再读，不断默想，让它越来越甘甜。我们教会原来鼓励大家要背诵罗马书，结果，有一位姊妹，把罗马书完整背诵下来，就得到一台笔记本电脑。有一位弟兄，因为看着她那么敬虔和美丽，就爱上了她，他们就组建了一个幸福的家庭。目前他们还在南京居住和工作，也为主作荣美的见证。他们的家是由罗马书创建出来的。但愿我们的心，我们的生命，我们的人生也可以由罗马书点燃，并能够给我们带来真正的归正和复兴。

我们一起来祷告：“天父上帝，谢谢你赐下罗马书给我们，我们何等有福能够来读罗马书！天父上帝，让我们不只读文字，更是听到你的声音。愿你感动众仆人的灵加倍感动我们，使我们能够透过罗马书来与你亲近；愿你使用罗马书归正我们，复兴我们，点燃和引导我们，让我们更深认识你，更深爱你，更深顺服你。以上祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”